

奏响“平安曲” 守护“烟火气”

——拉萨市提升防控体系现代化建设水平速写

本报记者 卢文静

党的二十届三中全会指出,要聚焦建设更高水平的平安中国,围绕推进国家治理体系和能力现代化提出多项改革举措。

近年来,拉萨市公安局始终以“平安拉萨、幸福拉萨”建设为主要任务,以“大抓基层、夯实基层”为工作导向,以平安创建活动为抓手,坚持安全发展、人民至上、创新驱动、科技引领的目标导向,锁定“圈层查控、单元防控、要素管控”的建设要求,积极推动政府职能部门、社会力量协同配合,全力提升社会治安防控整体性、协同性和精准性。

2023年11月21日,公安部印发了《公安部关于命名首批全国社会治安防控体系建设示范城市的决定》,拉萨市成功跻身首批全国社会治安防控体系建设“示范城市”行列,为西藏再添一项“国字号”荣誉。

用好党建“绣花针”

党的二十届三中全会指出:“健全社会工作体制机制,加强党建引领基层治理。”为打造基础牢、出事少、治安好、党和人民满意的社会治安防控新格局,拉萨市委组建“强治理”工作专班,高规格把基层社会治理等工作纳入市委常委会会议题进行月度点评,倒逼责任落实、工作落实,全面推进“强党建”行动,努力营造比学赶超的浓厚工作氛围。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。公共安全一头连着经济社会发展,一头连着千家万户。拉萨市锚定创成“示范城市”这一总目标,明确了以拉萨市公安局党委牵头市级各职能部门构筑社会治安防控体系建设,形成了党政齐抓、高位统筹、市县一体、系统建设新格局,累计投入1.6亿元专项资金。

金融助推社会治安防控体系建设工

作发出清脆的声响。

拉萨市公安局党委委员、治安管理支队支队长黄鹤介绍:“近年来,拉萨市公安局努力把公安机关基层党组织建设成为筑牢中华民族共同体意识、带领群众致富、维护社会稳定、守卫边疆领土、开展反分裂斗争的坚强战斗堡垒。同时,夯实筑牢基层基础,刚性抓好社区民警80%以上工作时间沉在社区,精准掌握‘人、地、事、物、情、组织’等六大要素,确保底数清、情况明。”

拉萨市公安局始终将“选树典型、示范带动”作为提升警务质效的重要路径,成功创建3个全国“枫桥式派出所”、5个西藏自治区级“枫桥式公安派出所”,先后表彰社区工作扎实、基层经验丰富的民(辅)警120余人次。精准提炼“亚次仁出租房管理新模式”“流动人口‘三色’管理”“巡逻盘查口袋书”和居住证(卡)“码上办”等典型经验做法21条,受到中央政法委、公安部和自治区党委政法委的高度肯定和广大人民群众点赞,人民群众幸福感、满意度不断攀升。

筑牢“圈层”查控网

为确保平安创建工作实现“全面创建、成熟一个挂牌一个”的既定工作目标,拉萨市公安局严格按照“统筹规划、统一标准、分级建设、分步实施”的原则,依托全市治安派出所、社区警务室、警务站、值守点位,整合治安、特警、交警等社会面警种力量,不断优化防控识别圈建设布局,全面提升社会面防控水平。

“滴滴滴,哒哒哒……”拉萨雪顿节期间,大昭寺广场上游人如织,广场入口的安检核验设备不时

主动问好、提醒伸展双臂、弯腰仔细检查,民警白玛拉姆开启了每一天的安检工作。为方便群众游客快速高效通行,她和同事不断优化安检方式,平均每小时安检400多人,每天得忙碌将近10个小时。

12年的工作经验让白玛拉姆练就了一双“火眼金睛”,她以高度的责任心和专业的态度,时刻守护着群众安全。她说:“安检站多一份辛苦,群众就多一份安全,社会就多一份安宁。我们要用实际行动为人民群众营造更加稳定、更加和谐的社会环境。”

近年来,拉萨市公安局全面加强定点值守、远端过滤、安全检查、巡逻盘查、视频巡查工作,提升防控“围闭度”,实现了环拉层级90%“围闭度”、环重点部位100%“围闭度”;将柳梧公安一级检查站整体搬迁至达东新站,安装人脸识别、车底扫描、冲撞阻断等设备,真正实现了“8秒比对反馈”“30秒过站放行”的“无感知”通行,为后续全市乃至全区推广提供了试点经验和方案支撑;为全市主城区135个物业小区完成智慧安防建设,大力推行“码”上办,严格落实流动人口服务管理措施,推进提升市域单元防控成效显著。

拉萨市公安局作为全市加强社会治安防控体系建设的牵头单位,在市委、市政府的坚强领导下,各警种加强协作配合,围绕圈层查控、单元防控、要素管控,积极推动政府职能部门和社会力量协同治理,综合运用服务和管理两种手段,全市社会治安防控体系建设提档升级。

当好为民服务“贴心人”

亚次仁出租房位于城关区嘎玛贡桑街道嘎玛贡桑社区,占地面

积大、入住人员多,周边环境复杂,管理难度大。近年来,拉萨市公安局以市域社会治理现代化试点工

作为契机,强化“源头主动治理”,

探索“治安+智安”“服务+管理”的

出租房管理新路径,赢得出租房从

业人员和群众的支持。

“以前我们办理居住登记卡都要到社区警务室去办理,拉萨市公安局推出‘码上办+送证上门’服务举措后,我们只需要在家门口扫描二维码,就能完成居住登记卡的申报工作,现在真的很方便。”租住在亚次仁出租房的流动商户刘某说:“居住在拉萨真的很有安全感,拉萨公安值得信赖。”

党的二十届三中全会指出,提高市域社会治理能力,强化市民热线等公共服务平台功能,健全“高效率办成一件事”重点事项清单管理制度和常态化推进机制。近年来,拉萨市公安局始终坚持和发展新时代“枫桥经验”和“浦江经验”,紧贴人民群众急难愁盼,创新推出居住证(卡)“码上办”、户籍业务跨省通办、城镇“零门槛”落户等服务举措,在公安户籍窗口推行“周末不打烊”“午间延时服务”等便民利民惠民政策;进一步提升企事业单位、物业小区、居民大院、旅店业、出租房等智能化采集手段,在行业领域增加门禁系统、人脸识别设备、访客登记等系统的建设进度,拉萨市民获得感、幸福感、安全感不断提升。

与此同时,公安机关还在警务站设置休息座椅,配备饮水机、氧气瓶、药品,24小时接受游客求助。从基层派出所到便民警务站、执勤点位,全市各级公安机关和广大民警辅警始终坚持以人民为中心,以强烈的政治担当、使命担当和责任担当,有力确保了拉萨市社会稳定大局持续和谐稳定。

卡若区

联合开展河湖安全专项执法巡查行动

本报昌都电(记者 万慧)为进一步推动“河长+警长+检察长”长效协作机制走深走实,促进行政执法与检察监督有效衔接,有效提高卡若区区域内水域的治理与管护水平,8日下午,卡若区人民检察院与卡若区公安局、水利局、市生态环境局卡若区分局等部门联合开展河湖安全专项执法巡查行动,以实际行动守护区内河湖生态健康。

此次联合巡查,充分发挥了检察机关法律监督职能和水利、生态等部门的管护职责。在行动中,执法人员深入如意乡部分河段,实地查看河道水域环境、岸线两侧生态环境现状,对堆放垃圾、非法排污、非法侵占河道等问题进行调研督导,及时发现并制止相关违法行为。同时,执法人员还将执法监督检查与水域生态环境保护法律法规宣传有机结合,切实增强了辖区内群众对水域生态环境的法律意识,将进一步推动河湖长“见实效”、河湖保护管理“见长效”。

卡若区人民检察院负责人表示,下一步,将持续深化“河长+检察长”工作机制,充分发挥法律监督职能,积极落实区域内河流水质安全、生态安全、汛期安全的检察监督,综合运用无人机探查、现场勘查采样等多种形式,及时发现水域污染及防汛问题,切实守护河湖生态环境。

拉萨经开区安监局

召开粉尘论证总结会

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)为深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述和重要指示批示精神,近日,拉萨经开区安监局结合前期召开的粉尘涉爆领域安全防范专题会,深入剖析当前粉尘涉爆领域安全生产形势,对标对表查摆不足,强化措施,切实提升园区粉尘涉爆领域本质安全,组织召开粉尘论证总结会。

会议播放粉尘涉爆事故警示教育片、书面传达应急管理部公布一批粉尘涉爆企业行政处罚典型案例,对8家粉尘涉爆企业制定并下发粉尘专项安全论证报告。与会人员共同听取了常驻专家对目前在粉尘专项论证报告中设备泄爆、电气防爆、基础设施防爆等粉尘防爆方面存在的共性问题和特殊问题,并对照粉尘防爆标准、规范要求就现场粉尘防爆问题提出的整改方案进行了充分讲解。

会上,大家各抒己见,深入探讨粉尘专项论证报告中整改具体措施,拉萨经开区安监局常驻专家认真听取并分析了大家的意见,结合现场的实际情况以及规范标准,作出了既符合防爆规范要求又易于实施改造的整改方案,为下一步隐患整改工作打下了坚实基础。

山南市公安机关

向民宿业主开展法律法规知识宣讲

本报泽当电(记者 武沛涛)日前,山南市公安局出入境管理支队、乃东区公安局相关部门、乃东区昌珠镇派出所一同携手,深入乃东区扎西曲登社区,向民宿业主开展法律法规知识宣讲。

活动中,民警通过讲座形式,以通俗易懂的语言向89名民宿业主重点讲解了《中华人民共和国治安管理处罚法》、港澳台居民来往内地通行证、港澳居民居住证的识别以及港澳台居民来往内地通行证(非中国籍)证件的式样和管理规范,要求民宿业主必须严格落实“实名、实时、实情、实数”的“四实”登记制度,坚决杜绝无证住宿、人证不一、一人登记多人住宿等问题。

此次活动有效提升了民宿业主的法律意识及安全防范意识,进一步规范了旅客入住登记流程,为纵深推进夏季治安打击整治行动、有效防范各类违法犯罪活动、助力社会大局和谐稳定奠定基础。

拉萨林琼社区

打击非法牙医 筑起健康之墙



图为工作人员在辖区内涉及牙科的诊所、医院开展突击检查工作。

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)为切实保障辖区人民群众的就医安全,净化口腔医疗服务市场,坚决杜绝非法牙医成为助推疾病传播的“黑手”,近日,拉萨市城关区纳金街道林琼社区精心组织工作人员分成两个小组,对辖区内的口腔医疗诊所展开了一次全面且深入的突击执法检查行动。

此次专项行动重点对辖区内口腔医疗诊所的相关资质进行了严格摸底排查,并对不合规之处进行了整顿。工作人员认真核查是否具备《医疗机构执业许可证》《诊所备案证》《医师资格证》《护士资格证》等关键证件,以确保每一家诊所都合法合规运营。在行动中,工作人员始终秉持“发现一起、打击一起、从严查处、绝不手软”的坚决态度,形成了打击非法行医的高压态势,有力震慑了违法违规行为。

此外,为了提高群众的防范意识,工作人员还通过在社区张贴宣传海报、发放宣传手册,利用社区广播、社交媒体等渠道,向广大社区群众宣传如何识别非法行医以及非法行医带来的严重危害,提醒群众要提高自我防范意识,增强安全就医观念,远离非法行医。

辖区居民卓玛说:“这次行动太及时、太有必要了!社区为我们的健康做了件大实事。”扎西老爷也竖起大拇指说道:“看到社区打击非法牙医的工作力度,我们能真切感受到对我们生命健康的重视,必须给社区工作人员点赞!”

纳金街道林琼社区相关负责人表示,下一步将持续强化对非法行医的监督巡查,建立长效机制,保持打击非法行医的高压态势。同时,进一步加大宣传力度,提高群众对非法行医危害的认识,推进辖区内就医、行医的规范化,坚决做到对非法行医行为零容忍,全力以赴守护人民群众的生命健康安全,为社区居民营造一个安全、放心的医疗环境。